



王永利：人民币与外汇存款 准备金率再次反向调整



文/新浪财经意见领袖专栏作家 王永利



2021年12月6日傍晚，中国人民银行（央行）发布公告：决定于12月15日下调金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构）。本次下调后，金融机构人民币加权平均存款准备金率为8.4%。

12月9日晚间央行发布公告：自12月15日起，上调金融机构外汇存款准备金率2个百分点，即外汇存款准备金率由现行的7%提高到9%。

由此，金融机构人民币与外汇存款准备金率再次出现反向调整，而且调整后，历史上首次出现外汇存款准备金率高于人民币存款准备金率的情况。

央行在今年 7 月 15 日下调人民币存款准备金率 0.5 个百分点之后，此次下调人民币存款准备金率，将释放长期资金约 1.2 万亿元，除一部分用于归还到期的中期借贷便利（MLF）外，还有一部分补充金融机构的长期资金，加强金融机构流动性跨周期调节，保持流动性合理充裕，引导金融机构加大对实体经济特别是中小微企业的支持力度，降低社会综合融资成本，促进经济社会稳定与发展。按照目前利率水平，将降低金融机构资金成本每年约 150 亿元，推动金融机构相应降低贷款利率水平。这在目前经济增速下行压力加大情况下是非常必要的。

与此同时，在今年 6 月 15 日起上调金融机构外汇存款准备金率 2 个百分点之后，再次上调 2 个百分点，则是基于今年以来人民币对美元汇率持续上涨，外汇存款增长幅度持续超越人民币存款增长速度，金融机构外汇流动性相对充裕，为加强金融机构外汇流动性管理，抑制人民币汇率过快上涨所采取的必要行动。

今年 6 月以来，连续 2 次下调人民币存款准备金率和上调外汇存款准备金率，反映出央行更加灵活运用存款准备金政策，配套推动结构性定向

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_31034

